

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

# La Libertad

OFICINAS  
Hileras, núm. 8, bajo.  
Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,  
al Administrador.—Tel. 887

## SUMARIO

MADRID, ZEDA.—LOS AUTONOMISTAS CUBANOS, Javier Betegón.—EMPALEADOS, Diapasón.—PALABRAS Y PLUMAS: CUESTA ABAJO, Ángel Muro.—PARTE OFICIAL.—LIBROS.—EL SUFRAGIO UNIVERSAL.—ABERTURA DEL PARLAMENTO JAPONÉS.—SERVICIO TELEGRÁFICO.—EL ASRIBNO DE SILVERSTOFF.—BALANCE DEL BANCO.—VIDA POLÍTICA.—LA SALUD PÚBLICA.—LA COCINA DE «LA LIBERTAD», Ángel Muro.—NOTICIAS: MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO.—ECOS DE LA CARRERA DE SAN JERÓNIMO.—VIDA MILITAR.—TEATROS.—NOTAS FINALES.—ÚLTIMOS TELEGRAMAS.—CULTOS.—BOLEAS.—ESPECTÁCULOS.—FOLLETÍN.

## Madrid

La obra del Sr. Echegaray, representada anoche en el teatro Español, es, como su nombre lo indica, la primera jornada de un drama algo como el hermoso vestíbulo de un espléndido palacio. Si el edificio corresponde a la portada, el drama de que es parte el acto admirado anoche por el público del Español, será una de las mejores obras del autor de *O locura ó santidad*. Además de lo grandioso del asunto, de lo bien imaginado de las situaciones, del interés que despierta desde la primera escena, del vigor y gallardía de la forma, esmalada de pensamientos a cual más profundos y de hermosísimas imágenes, el prólogo de un drama tiene un mérito, si no superior, tan grande, en mi entender, como todos los enumerados: el de ser eminentemente español. Español el argumento, español los caracteres, española la frase y hasta los defectos españoles.

Estamos tan hastiados de traducciones gacetas y de asuntos ajenos por completo a nuestras costumbres y carácter, que sentimos regocijo en el corazón y se complace nuestra fantasía cuando un autor como el Sr. Echegaray, rompiendo moldes exóticos, continúa la gloriosa tradición de nuestro teatro nacional (tesoro que desprecian ó no conocen nuestros modernos dramaturgos), y eleva en sus obras nuevo monumento al valor indomable y al honor acrisolado, los dos rasgos característicos de la fisonomía de nuestra raza. Si hay hiperboles y exageraciones en la manera como expresan sus afectos los personajes de *El prólogo de un drama*; si tales exageraciones ó hiperboles son defectos verdaderos, yo los prefiero al menudo atildamiento, al acompasado diálogo de las comedias francesas; que al fin y al cabo exagerados ó hiperbólicos fueron siempre nuestros poetas, desde Luciano hasta Góngora, y nuestros prosistas, desde Rojas y Cota, ó quienes fueran los autores de *La Celestina*, hasta fray Hortensio Paravicino, y nuestros dramáticos, desde Lope hasta Zorrilla. Españoles somos, mezcla de sangre árabe corre por nuestras venas y propenso a la violencia es nuestro carácter. ¿Qué mucho que nuestros poetas sientan y hablen como siempre hemos sentido y hablado los españoles?

*El prólogo de un drama* tiene integridad perfecta. Aunque parte de un organismo dramático, la acción del acto representado anoche cumple con aquella ley que Marmontel comparaba con el pólip, «cuyas partes, después de cortadas, constituyen cada una por separado un todo viviente completamente organizado.»

He aquí el argumento: Margarita casó con un malvado, que la noche misma de sus bodas vendió a un gran señor por un puñado de oro la honra de su esposa. Fruto de aquella infamia fué Leonelo. El miserable marido, odiado por Margarita, recorre el mundo viviendo vida aventurera y ruñanesca. Su esposa y Leonelo residen en Sevilla. La madre, que adora con locura a su hijo, guarda para él un rico tesoro. Presentase á Margarita un antiguo amigo, viejo capitán de los tercios de Flandes, y le ofrece llevar á Leonelo á la guerra que entonces sostenían nuestras armas en los Países Bajos. La madre rechaza aquel ofrecimiento; su hijo es parte de su vida, es su único amor, separarse de él sería morir. En esto llega Leonelo todo furioso y alborotado, y cuando se queda solo con su madre, le refiere que un ruñán, mezcla de soldado y de bandido, acaba de abofetearle. En vano trata Margarita de calmar la cólera de Leonelo. Este jura que ha de lavar su frente con la sangre del miserable. Un aldonazo dado en la puerta de la casa, interrumpe al iritado mozo y aparece el marido de Margarita, el mismo que acaba de afrentar á Leonelo. El joven le insulta, intenta lanzarse sobre él; pero su madre le detiene, diciéndole: «Ese hombre es tu padre.»

Retírase Leonelo y quedan en la escena Margarita y su esposo. No pretende éste caricias que desprecia; quiere oro con que saciar criminales pasiones y emprender peligrosas aventuras. Sabe que su mujer guarda una riqueza y viene á buscarla. Si ella se niega, tanto peor; le partirá el corazón á puñaladas, y luego matará á Leonelo. Margarita resiste, hasta que al fin, para salvar la vida de su hijo, entrega al bandido el oro codiciado, echándose en cara al mismo tiempo su infamia y su deshonra. Oye Leonelo las últimas palabras de su madre, la interroga, sabe el misterio de su origen y se lanza espada en mano sobre el ruñán que, con el acero en la suya, le pide que abra la puerta. El joven la abre de par en par, y exclama:

Antes cerraba un cerrojo, pero ahora cierra una espada. La multitud se agolpa á la entrada, y al ver combatir á los que supone padre é hijo, trata de impedir aquel duelo monstruoso. Es en vano. Leonelo clava su espada en el pecho de su adversario; la muchedumbre pide su muerte, llamándole parricida; la ronda trata de prenderle; pero él, después de despedirse de su madre, se abre camino á tajo y estocadas por en medio de los que le cierran el paso.

De todas las figuras que componen este cuadro, la mejor imaginada y la de más relieve es, sin duda, la del ruñán, tipo que parece arrancado de nuestro teatro clásico, muy semejante al protagonista de *La hermosa aborrecida*, de Lope, al *Enrico del Condenado por desconfiado*, de Tirso, y al *Don Juan Tenorio*, tal y como le concebieron Fr. Gabriel Téllez y D. Juan de Zamora. Al verle no puede menos de pensarse en aquellos soldados que, á las órdenes del condestable de Borbón, asaltaron en noche trágica los muros de Roma, ó en aquellas bandas que recorrían las aldeas y caseríos de Flandes, sembrando por todas partes el incendio y la muerte. Donato Jiménez interpretó á maravilla el carácter ideado por el poeta. Su traje, su actitud, sus ademanes, eran los que imaginamos en aquellos aventureros, prontos á vender su espada á cambio de unos cuantos escudos de oro, lo mismo al Rey Católico de España que á Mauricio de Orange, y dispuestos lo mismo á embarcarse para las Indias que á servir á las órde-

nes del almirante turco Pílay, ó en las galeras de D. Juan de Austria. Díjase que Donato Jiménez había estudiado el tipo que tan admirablemente representa, también á la vista el célebre soneto de Cervantes, «A un valentón.»

El carácter de Leonelo es el mismo que el de Fernando en *El niño de la espada*, el de Roberto de *La púrpura de Otranto*, y en general, el de la mayor parte de los protagonistas de los dramas de Echegaray. Tampoco es más original el de Margarita. En la ejecución de estos dos papeles obtuvieron justos aplausos Ricardo Calvo y la señora Guillén. El primer actor del teatro Español está demostrando que es también el primer actor de España.

Pérez, aunque insignificante su papel, estuvo muy discreto, y no descompuso el cuadro Fernando Calvo.

En resumen, el Sr. Echegaray, la empresa y los artistas del teatro de la plaza de Santa Ana, están de enhorabuena. La función de anoche fué un triunfo para todos.

De *La casa de campo* sólo diré que, aunque no fuese más que para ver cómo se comportaba Guerrero hace el papel de cantante francesa, deben asistir al teatro Español todos los que gusten de admirar una verdadera perfección artística. Se ve muy de tarde en tarde en nuestros teatros tanta delicadeza y tantos primores.

Se me ocurre ahora una frase de Mistral en su *Mireya*: «Si toda aquella gracia la hubiérais visto en el fondo de un vaso de agua... es la hubiérais bebido.»

ZEDA.

## Los autonomistas cubanos Y LA ABSTENCIÓN

Tanto pueden las exageraciones de la pasión política, que á las veces parecen los partidos como tocados de demencia.

No otra cosa sería el retraimiento anicho lo por el partido autonomista, ó mejor dicho, su abstención en las próximas elecciones de diputados á Cortes, que vendría á dejar exhausto de representación en el Parlamento.

Y esto en los mismos días en que, prescindiendo los cubanos, siquiera sea momentáneamente, de las diferencias de partido, acaban de enviar á Madrid distinguido núcleo de representantes en que se han reunido con plausible selección personalidades conspicuas de ambos partidos locales para informar al Gobierno acerca de la crisis económica y de las medidas más convenientes para conjurarla; en los mismos días en que, cumplida su misión por esos distinguidos emisarios, el Gobierno ha tomado nota de sus discursos, y otorgando dictar, por medio de decreto, todas aquellas medidas que no revisan carácter legislativo, ha anunciado que llevará á las Cortes aquellas en que no pueda prescindir de aquel carácter, lo cual obliga á los comisionados y á sus comitentes á traer á las Cámaras el importantísimo proceso de la reforma económica ultramarina con su séquito de modificaciones arancelarias, tratados de comercio, economías en los presupuestos, etc., etc., en que acaso vaya á ventilarse hoy la vida y porvenir de la grande Antilla.

Ante esas premisas, la consecuencia de honor para los autonomistas cubanos es acudir á las urnas y venir á la lucha legal por sus ideales, y desmentir prácticamente el carácter obstructorista y semi-revolucionario que algunos le adjudican al verles siempre propensos á los temperamentos pesimistas y á las soluciones extremas.

Y existe además para los autonomistas de Cuba otro compromiso de honor hacia el actual Gobierno, que ha de hacerle revocar aquel acuerdo descabellado y suicida; compromiso que no alcanzará á oscurecer ni desvirtuar la prensa de oposición con todas sus habilidades, ni con ese empeño vano que pone en echar sobre el Gabinete actual responsabilidades que son íntegras del partido fusionista.

Al recibir el Sr. Cánovas del Castillo la espionosa herencia del poder, que dejaban los fusionistas preñada de dificultades, lo mismo en el interior de la Península que en las posesiones de Ultramar y en nuestras relaciones internacionales, encontró el problema electoral de las Antillas, planteado de un modo claro y preciso. La desidia que caracterizó la época de mando del Sr. Sagasta, y que planteando el problema militar, le discutió dos años para dejarlo sin resolución y en situación lastimosa el ejército; que planteó la discusión de nuestros derechos indiscutibles en la Guinea, y dos años después de constituida la comisión mixta en París, necesita acometerla hoy decisivamente el actual Gobierno, no había de hacer menos en la reforma electoral; plantea el problema, llega á votarse en la Cámara popular, y llevado á la alta Cámara llegan los días de la crisis y queda allí sin solución.

Ahora bien: ¿cuál es el camino correcto, el camino único, indicado á un Gobierno que se precia de respetar el régimen parlamentario? ¿Será el pasar por encima de la Representación nacional y decretar por acto arbitrario del poder ejecutivo una reforma de carácter tan fundamental, como es la que atañe á la emisión del sufragio, que es tanto como la ampliación ó restricción de los derechos políticos?

No podía el Gobierno del Sr. Cánovas, eminentemente respetuoso con todo lo que sea un derecho constitucional, y eminentemente celoso de los altísimos prestigios de la Corona, atraer sobre su Gobierno la responsabilidad de llevar á la firma del Monarca una medida de tan honda trascendencia sin el voto preciso de las Cámaras.

Y los autonomistas cubanos, que tanto han clamado y clamado contra las transgresiones del poder ejecutivo, contra las facultades omnímodas de los capitanes generales y gobernadores superiores de las Antillas, son los que menos deberían reclamar hoy una decisión arbitraria y dictatorial en el régimen electoral de aquellas provincias.

Si la reforma no está hecha, culpen en absoluto á los Gobiernos fusionistas y á las Cortes sagastinas que malgastaron el tiempo en fragar y conjurar divisiones intestinas entre los hombres y grupos de su abigarrada colectividad, mientras yacían olvidadas todas las cuestiones vitales del país ó se dilucidaban lentamente en medio de aquellas luchas de las ambiciones personales y de las concupiscencias más ó menos comprimidas.

Pero no incurran los autonomistas cubanos, ni la prensa de oposición que hoy los toma como socorrido tema para increpar al Gobierno, en la enorme y monstruosa injusticia de culpar al Gobierno por una falta que no es suya, y que, por el contrario, ha tratado de remediar en

aquello que el respeto á la ley y al régimen representativo le permitía.

El Gobierno ha hecho cuanto podía hacer, ha legado hasta á donde llegar podía para mejorar la situación de Cuba en las próximas Cortes. No pudiendo tocar á otra cosa, ha tocado á la demarcación territorial, aumentando notablemente el número de diputados para la grande Antilla, en lo cual se evidencia su deseo de que, siendo más numerosa su representación en Cortes, estén tanto más amparados sus intereses.

Y á ese Gobierno que amplía el número de diputados cubanos, porque eso podía hacer dentro de la ley; á ese Gobierno que solicitó el envío de los comisionados de Cuba para dilucidar las cuestiones económicas, á fin de llevar más esclarecido su criterio á esas Cortes futuras, simpatizando desde ahora en principio con todas las aspiraciones expresadas por los representantes de aquel país; á este Gobierno que se prepara á contrarrestar á todo trance los efectos del bill Mac-Kinley, que, después de todo, presintimos que ha de ser más espantoso que realidad; á este Gobierno que convirtió favorablemente las deudas de Cuba, responderían los autonomistas cubanos con el retraimiento y seguirían apellidándose patriotas?

Espereamos que la intervención laudable de los Sres. Labra, Portuondo, Montoro y Fernández de Castro, que conociendo sin duda el compromiso de honor á que ya hemos aludido, se oponen á la abstención, hará desistir á sus partidarios de una resolución tan extrema y perniciosa que nada alcanzará á justificar.

Espereámoslo por bien de Cuba y de España, que tanto se preocupa de sus hijos de la perla del mar Caribe.

JAVIER BETEGÓN.



## Emparedados

A *El Resumen* todo se le vuelve empujando al Sr. Romero Robledo y su familia política.

No sabemos, centímetro por centímetro, cuál es la talla del jefe reformista.

Lo que sabemos es que D. Francisco es muy largo.

Y D. José muy corto.

Un periódico atribuye al Sr. Castelar esta frase, referente á la Junta central del Censo: «No he visto cosa más inútil; yo procuro siempre llegar lo más tarde posible y retirarme de los primeros.»

Nunca es tarde si la dicha es buena. Ya se ha convencido Castelar.

Con el tiempo, asistir á la Junta del Censo va á ser más cursi que escribir en un álbum ó en un abanico.

Y no le quedará más defensor que el órgano de los intereses generales del Muni, Ponapé, la Junta del Censo y el marqués de Comillas.

El corresponsal de *El Imparcial* en New York, ha sido despedido por la noticia inexacta que dió de la supuesta hecatombe de las Carolinas.

Dice *La República*: «Leemos en un colega que para los gastos que ocasiona la presentación de sus candidaturas, han acordado los fusionistas constituir un fondo, que unos fijan en 5.000 duros y otros hacen subir á 20.000.»

«Muchos carteles piensan pegar en las esquinas. De todos modos, resulta un gasto inútil. Porque, sin necesidad de anunciarse, les conoce bien todo el mundo.»

Y el país, escaldado del fusionista, huye.

Dice un periódico de la Coruña que el señor Becerra ha sido recibido en Monforte con una silba estrepitosa.

Hasta los gatos quieren zapatos.

*El Correo* habla del desdoso con que el Gobierno procede en las elecciones.

Se necesita tener riñones para decir eso un fusionista.

DIAPASÓN.

## Palabras y Plumas

### CUESTA ABAJO

Un día, al levantarse, se mira uno al espejo, con más insistencia y calma que de costumbre, y ve joy dolor! unos hilitos blancos en el bigote, la frente más espaciosa, y las patas de gallo sirviendo de rabo á los ojos.

Y ese uno dice para sus adentros: llegué á la edad en que se empieza á bajar la cuesta. ¡Ay de mí!

Edad madura, de transición, como la llama un autor, cuyo nombre recuerdo por haberlo olvidado, pero que no sé escribir, por ser alemana la palabra y de las ricas en consonantes.

Edad que va á la zaga de los años felices, como es costumbre decir para engañarse á sí mismo, creyendo que lo pasado fué siempre bueno ó mejor que lo presente, ó que lo futuro.

Edad en que nuestro nombre de pila es más joven que uno mismo, en que la levita resulta demasiado larga y la americana bastante corta; edad en que las formas se deshacen, en que las neurálgias tienen la lentitud reumática y el refriado la tenacidad de la bronquitis.

Es la edad que abre la puerta de par en par, con sus desarmados dedos, á la tristeza; en que el amor obedece y no manda; en que sólo se triunfa á fuerza de ciencia, de dinero y de paciencia; en que...

«Queridita mía, paloma querida, piensa en mí»

y, sobre todo, no me faltes ni con el pensamiento...»

Respuesta: «Vive descuidado, que no tengo esas ocurrencias sino cuando te veo...»

En la mujer, la edad madura llega más pronto que en el hombre, sobre todo si es soltera.

A los treinta años, la mujer está para vestir imágenes. El hombre aún es un chiquillo y empieza á saber bien vestir esas imágenes.

De treinta y cinco á cuarenta y cinco, el hombre, el hombre sano se entiende, por herencia y por su buena conducta anterior, es el hombre cabal, el hombre de verdad.

La mujer solterona á los treinta y cinco, es de la clase de célibes recalcitrantes, y como no hay quien en conciencia la llame hermosa en el verdadero sentido de la palabra, se seca, se arruga y va tomando su fisonomía un cíz desagradable.

En lo moral, su carácter se irrita de continuo, su refinamiento en el vestir llega al ridículo; su devoción se exagera; ofrece al cielo lo que en la tierra no quisieron, y coloca el capital de sus afectos más zalameríos sobre la cabeza del perro, del gato ó del loro.

Si se pintaba cuando polla, de vieja se revoca con ó sin brillo, y la moda del país de las horizontales la ofrece un recurso: tapa-canas, convirtiéndose en rubia de la noche á la mañana, morced á una tintura, que dice un médico, amigo mío, que la que la emplea pierde de sesera otro tanto cuanto pesa el líquido con frasco y todo.

Con el casamiento la edad madura tiene sus ilusiones.

Los chiquillos gustan más, divierten siempre y se los come uno á besos.

Los placeres de esta edad no son los de la juventud, pero tienen más encantos y más duración.

En lugar de irse á pasar un día de campo con una muchacha, ó de cenar con dos en Fornos, el que baja la cuesta, si es cazador, se va de caza con su perdiguero, no caza nada ó caza algo, y en este caso alborota el cotarro cuando llega á su casa, y mujer é hijos comen de lo cazado, así esté guisado por la más torpe de todas las cocineras.

Durante el paseo cinegético, el principiante de viejo hace reflexiones sobre lo descansada que es la vida del que huye del mundanal ruido, y para que su mujer siga con él la escondidilla senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo fueron, charla á destajo con su consorte, la comunica mil proyectos de acuerdo con deseos de fácil realización, y en fin, una porción de cosas más sobre ese ú otro tema.

En la edad madura, la madre vive muy preocupada—más que el padre—del porvenir de los hijos. ¿Saldrán adelante los varones? ¿Concluirán sus carreras? ¿Serán buenos, honrados? ¿Se casarán bien las chicas?

A los cuarenta y cinco años, la mujer ha dejado de existir para el mundo. No queda más que la madre.

Aun para el hombre tiene la edad madura sus alegrías. Es la hora en que las ambiciones pueden estar satisfechas.

Es la hora de ser ministro, diputado, senador, embajador, concejal, alcalde de barrio, socio del casino, tener cruces, coche, títulos, consideración, fincas, y hasta dinero.

Pero no todos los hombres me darán su voto, cuando lean estas líneas.

De fijo que esos son de los que se pintan como las mujeres, de los que se tiñen el pelo y la barba y de los que apestan en público y privado con el *opoponax* del paludero ó la almohadilla de *Mil flores* en la cartera; de esos que cuando ven niñas de quince añitos se les hace la boca agua y con los ojos ven visiones; de esos —yo conozco á varios, á uno muy particularmente—que dice que tiene mi edad y fué profesor de francés de un tímido, y aun dicen malas lenguas que tuvieron una misma novia. Podría hasta nombrarlo; pero ¿qué le importa al lector que se llame Perico ó Blas?

Hablando ahora formalmente, cuando empieza el hombre á bajar la cuesta, entra de lleno en la edad viril, ingresa á pie firme en la vida para gozar de todo con todas sus facultades.

Llega á la época feliz de su existencia; pero llega tan solo aquel que supo conservar la salud, alcanzar la fortuna, ó lo necesario, por medios honrosos, rodeado de seres queridos.

Es la hora en que se puede decir sin rebozo: «¡llegué! pero con la obligación de seguir adelante, empujando la cabeza y el corazón; que, con un alma bien templada, ni bajan ni suben cuestas.»

ANGEL MURO.

## Parte Oficial

### Gaceta.

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Real decreto indultando á Lorenzo Sánchez y Sánchez de la pena de cadena perpetua que la Audiencia de Albacete le impuso en causa por los delitos de asesinato y lesiones.

Otro indultando á Miguel de los Reyes Cruz de la cuarta parte de la pena de ocho años y un día de prisión mayor que la Audiencia de Sevilla le impuso en causa por el delito de homicidio frustrado.

**Hacienda.**—Real decreto concediendo dos créditos extraordinarios de 6.875 y de 3.985 pesetas á dos capítulos adicionales de la sección 3.ª «ministerio de Gracia y Justicia», del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del actual año económico de 1890-91, para cubrir respectivamente, durante el segundo semestre de dicho año, las obligaciones de personal y material á que dará lugar la organización definitiva del Negociado del registro general de actos de última voluntad, creado por Real decreto de 14 de Noviembre de 1885.

Otro concediendo un crédito extraordinario de 130.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección sexta, «ministerio de la Gobernación», del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del año económico 1889-90, hoy en ampliación, para reintegrar á los cónsules de España en el extranjero de las cantidades invertidas en socorros á españoles indigentes.

Otro concediendo un crédito extraordinario de 300.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección octava del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del actual año económico 1890-91, para atender á los gastos que ha de ocasionar la renovación de títulos de la renta al 4 por 100 exterior.

**Ultramar.**—Real decreto, precedido de exposición, declarando en vigor las Ordenanzas de Aduanas para las islas Filipinas, con carácter

provisional y en sustitución de las instrucciones que hoy rigen para el Archipiélago.

—Ordenanzas á que se refiere el anterior decreto.

—Otro disponiendo que rija como ley en la isla de Cuba la de Aguas, promulgada para la Península en 18 de Junio de 1879.

—Ley á que se refiere el anterior decreto.

—Otro, precedido de exposición, prestando varias plazas en la escuela de Ingenieros electricistas para Ultramar.

—Otro id., id., derogando el segundo punto de la base 10 de las aprobadas para el servicio de los paquetes postales entre la Península y las provincias de Ultramar.

**Gobernación.**—Real orden circular, que publicamos en este número, referente á elecciones.

**Tomento.**—Real orden disponiendo que se anuncie á traslación la cátedra de Patología médica vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Otra disponiendo que se anuncie á concurso la cátedra de Lengua griega, vacante en la Universidad Central.

—Otra disponiendo que se inserte en la *Gaceta* la relación de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Noviembre último en la custodia de la riqueza forestal.

## Libros

No es común que en España se publiquen obras científicas originales, pues los que estudian ó cursan las ciencias exactas, físicas ó naturales, tienen que leerlas en francés ó en traducciones más ó menos fieles.

Merece, por tanto, verdadero aplauso el que en España se atrevió á publicar una obra científica original, y obra como la que al presente nos ocupa, que tiene verdadero interés para los hombres de ciencia.

El Sr. D. Guillermo Fernández de Prado ha escrito unos *Elementos de la teoría de los determinantes* y sus aplicaciones á la resolución de los sistemas de ecuaciones lineales y á la teoría de las formas, que en elegante volumen ha publicado el editor Sr. D. Francisco Travedra.

Esta obra puede considerarse dividida en tres partes. En la primera, después de exponer clara y correctamente los principios y desarrollos de las funciones determinantes, trata de la adición y multiplicación de dichas funciones y de las principales propiedades de los determinantes reciprocos y simétricos. Contiene la segunda, á más de la resolución de las ecuaciones aisladas que se presentan bajo la forma de determinante, una ordenada y bien entendida exposición de la teoría de las ecuaciones lineales y el método dialéctico de eliminación de Sylvester.

La tercera parte, dedicada á la teoría de las formas, abraza la sustitución lineal, las principales propiedades de los discriminantes, invariantes y covariantes, terminando con los métodos de Sylvester y de Cayley para la reducción de las formas binarias á sus canónicas. Multitud de ejercicios y fórmulas de frecuente uso, cuidadosamente elegidos, avaloran el libro.

No solamente lo conceptuamos de utilidad suma para los jóvenes que siguen las carreras de ingenieros y de arquitectura, á quienes interesa particularmente, puesto que está redactada en armonía con los programas oficiales de la Escuela general preparatoria de ingenieros y arquitectos, sino también para cuantos se consagran á estudios matemáticos.

Fernández de Prado, al presentar en forma tan asequible á la juventud las interesantes teorías de Gans, Jacobi y Sylvester, ha prestado un gran servicio á la enseñanza de las ciencias exactas.

Esta obra, de utilidad indudable, es por su coste (cinco pesetas) fácil de adquirir para los jóvenes, y sinceramente la recomendamos á nuestros lectores.

La acreditada casa editorial de D. Juan Muñoz Sánchez, acaba de repartir los cuadernos 9 al 16 de la magnífica obra de D. Eduardo Benot, *La arquitectura de las lenguas*.

## El sufragio universal

La *Gaceta* publica hoy la siguiente Real orden circular del ministerio de la Gobernación: «Como la formación general del nuevo censo y sus rectificaciones, así como las elecciones de diputados provinciales, las operaciones preliminares de las próximas elecciones generales de diputados á Cortes, y aun en algunos municipios las parciales de concejales, tienen hoy absorbida la atención y actividad de las Juntas municipales y provinciales, fuera fácil que pudieran darse al olvido otras disposiciones de índole electoral también, que si no envuelven igual carácter de preteritoriedad y apremio, deben, sin embargo, cumplirse en plazos que la ley señala dentro del presente mes. La más importante de estas disposiciones es la referente á la revisión y rectificación de listas para la elección de senadores.

Los artículos 25 y siguientes de la ley de 8 de Febrero de 1877 prescriben que durante los veinte primeros días del mes actual todos los Ayuntamientos han de tener expuestas al público las listas rectificadas de los capitulares y mayores contribuyentes que han de tener derecho á votar los compromisarios. Muy previsora tiene ordenado la ley que esta operación se practique todos los años, á fin de que las listas se hallen perfeccionadas y en condiciones de poder servir para las elecciones que puedan ó deban hacerse durante el período en que rigen. Cierta que las listas que han de utilizarse para las elecciones generales de senadores en 15 de Febrero próximo, son las que se rectificaron en 1890, puesto que en dicho año se dictó el decreto de convocatoria, y además la votación de compromisarios el día 7 del propio mes de Febrero próximo, no podría hacerse en la mayoría de los pueblos, sino acudiendo á las listas del citado año 1890 con sus restricciones señaladas en la Real orden dictada en 4 de Julio de 1881, de acuerdo con el Consejo de Estado en pleno.

Únicamente cabe y se debe introducir excepción en este particular respecto de aquellos Ayuntamientos en que las listas hubieran quedado definitivas por no haberse presentado reclamaciones en los veinte días primeros del presente Enero, ó en que las reclamaciones formuladas hayan sido resueltas por los Ayuntamientos y sus acuerdos resultaren firmes, ejecutoriados antes del citado 7 de Febrero, pues no hay entonces razón alguna que impida utilizar las nuevas listas.

Con estas advertencias que hago á V. S., quedarán desvanecidas las dudas y dificultades que pueden suscitarse respecto del particular, y conviene que por medio del Boletín oficial las ponga en conocimiento de todos los Ayuntamientos de esa provincia, á fin de que las tengan muy en cuenta, tanto para el oportuno cumplimiento del art. 25 y siguientes de la ley de 8 de Febrero de 1877, cuanto para la práctica de las operaciones relacionadas con la próxima elección de senadores convocada por Real decreto de 29 de Diciembre último.

De Real orden lo digo á V. S. para su conocimiento. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 10 de Enero de 1891.—Silvela. Señor...

ABERTURA DEL PARLAMENTO JAPONÉS

Yokohama (Japón), 29 Noviembre 1890. Con arreglo á la nueva Constitución, el día de hoy ha tenido lugar la solemne apertura del primer Parlamento japonés.

El día 25 se verificó la sesión preparatoria para la elección de los tres candidatos que han de ser propuestos al Emperador, respectivamente para los cargos de presidente y vicepresidente de la Cámara de representantes.

Este hecho era esperado con gran impaciencia por conocer las tendencias de la nueva Cámara. En el primer escrutinio no resultó mayoría absoluta en favor de ninguno, y se procedió á segunda elección entre los tres que habían obtenido más votos, á saber: Sres. Nakashima, Tsuda y Maberda, que fueron declarados candidatos á la presidencia, y los Sres. Tsuda, Kusumoto y Yoshino para la vicepresidencia. El Emperador se ha dignado nombrar á los dos primeros de la terna citadas.

Para la presidencia del Senado ha nombrado al conde Ito, antiguo presidente del Consejo de ministros y personalidad la más saliente del imperio. A las diez y media de la mañana de hoy, el Emperador, en el palacio del Senado, con asistencia de los Príncipes de la casa imperial, los consejeros de la Corona, representantes del país, altos dignatarios de la corte y del Estado y del cuerpo diplomático extranjero, recibió de manos del presidente del Consejo de ministros el discurso de la Corona, escrito en japonés, que leyó en el acto.

S. M. asistió á dicha ceremonia acompañado de la alta servidumbre de su palacio y del estado mayor del ejército, revistiendo este acto la misma solemnidad, y desplegándose en él igual lujo que en las cortes extranjeras. He aquí la traducción del discurso leído por el Emperador:

«Hago saber á los miembros de las Cámaras de los Pares y de los Representantes que la forma de Gobierno prometida durante los veinte años que hace que subí al trono, se ve completamente cumplida. Hago votos para que, auxiliado del valor heredado del fundador de mi Casa Imperial y de mis antecesores, y con vuestra cooperación, unirá al pasado un futuro brillante, colmado de excelentes frutos producidos por la Constitución, y de este modo continuará aumentando la gloria de nuestro Imperio y mostraré el noble, fiel y valeroso carácter de nuestros súbditos dentro de la nación como fuera de ella.

En reciente época hemos prometido amistad á todas las naciones, ensanchar el campo de acción de nuestro comercio exterior y fortalecer los poderes nacionales, y felizmente ha acontecido que las relaciones e intimidad con las potencias tratadas continúan aumentando. Con respecto al ejército y armada, es nuestro ánimo asegurar su perfeccionamiento de unos años para mantener la paz en el interior y también con los países extranjeros.

En cuanto á los presupuestos y leyes para el año 24 del Meiji, he dispuesto que mis ministros las sometan á la discusión del Parlamento. Desde luego me prometo que nuestra imparcialidad y prudencia examinará y apoyará estos proyectos, y de este modo estableceréis un sabio precedente para el futuro.»

Con esto se dió por terminado el solemne acto, y entró de lleno en la vida constitucional de los pueblos europeos.

REISTERFLER.

Según las noticias que se habían recibido hasta la noche de la última, solamente en esta capital el empréstito francés se ha cubierto dieciséis veces y media, ignorándose todavía de una manera positiva el resultado obtenido en toda Francia.

Los periódicos de esta mañana se ocupan con preferencia del resultado que ha tenido la emisión del empréstito. Todos ellos, sin distinción de partido, están contestes en afirmar que el gran triunfo alcanzado prueba la riqueza y el poderío de Francia. Esperando una batalla.

Los despachos que se reciben de Rushville consideran seguro que mañana se librará una batalla general entre los indios y las tropas americanas. Se esperan con grandísima impaciencia los resultados de la lucha, creyéndose que en ella quedará completamente resuelta la cuestión. Negativa rotunda.

El periódico Le Siècle niega categóricamente la noticia publicada por un periódico de Italia pretendiendo que una misión secreta francesa fué enviada á Marruecos con el exclusivo objeto de concluir con el Sultán la ratificación de la frontera argelina hasta Milazzo. Le Siècle añade que esta noticia es una invención del presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, para conseguir rozamientos entre Francia y España.—Fabra.

El Consejo anuncia oficialmente que ha presentado las oportunas quejas al Gobierno de la república para que pida á España una reparación. Añade que ésta debe consistir en la reconstrucción de las propiedades destruidas y en la promesa efectiva de que se protegerá la vida y el trabajo de los norteamericanos residentes en las Carolinas.

Las exequias al gran duque de Leuchtemberg se han celebrado solememente. El carro fúnebre se hallaba cubierto por el paño bordado de oro, que se reserva para los funerales de los individuos de la familia imperial. Cuatro regimientos de infantería, uno de artillería y fuerzas de caballería hicieron los honores. Inmediatamente detrás del carro marchaban todos los oficiales del cuarto militar de M. Carnot, dos hijos del difunto y los individuos que componen la embajada rusa, MM. Floquet, Ribot é individuos del cuerpo diplomático, senadores y diputados. Numeroso gentío llenaba las calles del tránsito. El cuerpo fué depositado en las bóvedas del templo.

Refieren los periódicos que en las exequias del gran duque, el príncipe de Bade quiso agarrarse á los individuos de la familia que formaban el duelo, llevando el uniforme prusiano, y que la familia le rogó que se retirara. Comisión aduanera.

La comisión aduanera continúa ocupándose en la denuncia de los tratados de comercio, y ha adoptado una proposición, dando cuenta al Gobierno de sus acuerdos de ayer. Al propio tiempo ha rechazado otra proposición de varios de sus individuos para la denuncia general de todos los tratados y convenios existentes.

Un despacho recibido del Senegal hace constar que en la toma de Niuro tuvieron sólo dos soldados europeos ligeramente heridos y 50 indígenas entre muertos y heridos. Visitas.

El príncipe de Montenegro ha sido recibido en la tarde de hoy por el presidente de la república, habiéndole tributado honores militares. La entrevista fué cordialísima y el príncipe desahogado por madame Carnot. El príncipe de Montenegro visitó también á monsieurs Freycinet y Ribot, y recibió la visita de M. Carnot.

En Reggio de Emilia, hallándose las tropas haciendo ejercicio en su cuartel, se hundió el techo del picadero, matando á dos sargentos é hiriendo de gravedad á otros seis, y levemente á 10.

Ha asistido enorme concurrencia á la misa de Nuestra Señora de la Encarnación para adherirse á las paces de la Iglesia por el feliz viaje de la expedición á Mozambique. Asistieron la Reina madre y la Reina Amelia y todos los expedicionarios. El arzobispo de Evora pronunció una oración que conmovió vivamente al auditorio. Reina un frío intenso, habiendo nevado en muchos puntos del Norte y en Oporto, donde no ocurría esto desde 1856.

El Círculo de Comercio ha pedido al Gobierno que sean denunciados todos los tratados de comercio existentes. Funerales.

Al tiempo de llegar al templo el cadáver del gran duque de Leuchtemberg, fué detenido un individuo por suponerse nihilista; pero una vez identificada su personalidad, fué puesto en libertad. Entre las coronas que cubrían el féretro, figuraba una de rosas y pensamientos con cintas de los colores franceses y rusos, ofrecida por el presidente de la república y su Gobierno.

Las comisiones de diputados y senadores liberales por el departamento de Lieja han dirigido una exposición á la Asociación liberal, pidiéndola que rechace el proyecto de establecer el sufragio universal, y que admita únicamente la revisión constitucional en sentido moderado. Rumores desmentidos.

Los últimos telegramas de Atenas niegan rotundamente los rumores que circularon en esta capital, suponiendo que habían estallado graves desórdenes en Gaudia. Dicen que la cuestión relativa al patriarcado ha calmado por completo la agitación pública que se producía en un principio. Los despachos añaden que en los círculos políticos se afirma que las relaciones entre Grecia y Turquía son en la actualidad más amistosas que lo fueron nunca, y que no existe motivo alguno de inquietud.

El duque de Baden salió ayer de París, después de verificarse el entierro del gran duque de Senechtemberg, sin haber asistido á la ceremonia. El empréstito francés.

Según las noticias que se habían recibido hasta la noche de la última, solamente en esta capital el empréstito francés se ha cubierto dieciséis veces y media, ignorándose todavía de una manera positiva el resultado obtenido en toda Francia.

Los periódicos de esta mañana se ocupan con preferencia del resultado que ha tenido la emisión del empréstito. Todos ellos, sin distinción de partido, están contestes en afirmar que el gran triunfo alcanzado prueba la riqueza y el poderío de Francia. Esperando una batalla.

Los despachos que se reciben de Rushville consideran seguro que mañana se librará una batalla general entre los indios y las tropas americanas. Se esperan con grandísima impaciencia los resultados de la lucha, creyéndose que en ella quedará completamente resuelta la cuestión. Negativa rotunda.

El periódico Le Siècle niega categóricamente la noticia publicada por un periódico de Italia pretendiendo que una misión secreta francesa fué enviada á Marruecos con el exclusivo objeto de concluir con el Sultán la ratificación de la frontera argelina hasta Milazzo. Le Siècle añade que esta noticia es una invención del presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, para conseguir rozamientos entre Francia y España.—Fabra.

El Consejo anuncia oficialmente que ha presentado las oportunas quejas al Gobierno de la república para que pida á España una reparación. Añade que ésta debe consistir en la reconstrucción de las propiedades destruidas y en la promesa efectiva de que se protegerá la vida y el trabajo de los norteamericanos residentes en las Carolinas.

Las exequias al gran duque de Leuchtemberg se han celebrado solememente. El carro fúnebre se hallaba cubierto por el paño bordado de oro, que se reserva para los funerales de los individuos de la familia imperial. Cuatro regimientos de infantería, uno de artillería y fuerzas de caballería hicieron los honores. Inmediatamente detrás del carro marchaban todos los oficiales del cuarto militar de M. Carnot, dos hijos del difunto y los individuos que componen la embajada rusa, MM. Floquet, Ribot é individuos del cuerpo diplomático, senadores y diputados. Numeroso gentío llenaba las calles del tránsito. El cuerpo fué depositado en las bóvedas del templo.

LA COCINA DE «LA LIBERTAD» POR ANGEL MURO COMIDA DEL DIA 12 DE ENERO Sopa de puré de zanahorias. Calamares fritos. Menestra de jamón, alcachofas, guisantes, cogollos de lechuga y setas. Salmonetes esparrillados. Riñonada de gamo al Jeréz. Ensalada de pollo. Huevos moles. Postres. Para el postre comprar queso de la clase que se quiera en la calle del Clavel, esquina á la de la Reina.

RIÑONADA DE GAMO AL JERÉZ.—De un gamo muerto en cacería, se toma la riñonada á los tres ó cuatro días y se mecha con tiras de tocino fresco, clavando en la carne dos ó tres dientes de ajo y un par de clavos de especia. En manteca de cerdo, la precisa nada más, se rehoga, sobresalta y dora el trozo de carne en una cacerola. Cuando las superficies estén casi tostadas, se moja con un vaso de agua fría y se sazona, dejando cocer una hora á medio fuego. Quince minutos antes de servir se agrega una copa de buen Jeréz y se presenta á la mesa con picatostes bien esponjados en el jugo.

Balance del Banco de España

Las principales diferencias que presenta el de la última semana son las siguientes: 10 Enero. 1891. 3 Enero. 1891. ACTIVO Ptas. Cts. Ptas. Cts. Caja. Efectivo metálico. 235.756.575'44 233.455.744'68 Idem. Efectos pendientes de cobro. 4.045.290'53 7.072.784'30 Casa de Moneda, por reacuñación de la plata recogida. 2.705.000 » 3.805.000 » Cartera. Descuentos. 189.104.335'68 192.575.961'79 Préstamos. 245.832.069'81 243.601.199'42 Deuda amortizable al 4 por 100. 443.160.535'13 443.160.535'13 Acciones de la compañía arrendataria de Tabacos. 12.270.000 » 12.270.000 » Letras del Tesoro. 165.000.000 » 165.000.000 » Otros conceptos. 6.178.045'55 5.264.228'80 Total que arroja el balance. 1.466.478.678'62 1.475.620.821'19 PASIVO Ganancias y pérdidas realizadas. 1.211.291'59 422.129'16 Ganancias y pérdidas no realizadas. 2.382.705'65 2.918.761'93 Biletes en circulación. 742.529.875 » 738.635.975 » Cuentas corrientes. 407.004.956'80 403.428.532'45 Depósitos en efectivo. 41.242.169'03 40.960.680'48 EFECTIVO METALICO Oro. 184.677.795'98 Idem. Id. extranjero y barras. 16.299.981'97 Plata amonedada. 74.534.133'12 Idem en barras. 863.726'72 Bronce. 9.850.938'25 TOTAL. 235.756.575'44

El asesino de Seliverstoff

Telegramas recibidos de Barcelona participan que ha sido detenido en Olot por el capitán de Carabineros de aquella localidad, un individuo de nacionalidad francesa que usa el nombre de Leopoldo Francés y que ha declarado llamarse Estanislao Padlewski y ser, por consiguiente, el asesino del general ruso Seliverstoff. Aunque las investigaciones practicadas por las autoridades de Olot no han podido dar más resultado que el que arroja la declaración del detenido, presúmese que sea en verdad Padlewski, por coincidir su edad y señas personales con las del asesino del general.

Este crimen, no ha mucho cometido, produjo cierta impresión en Europa, pues con él se ha relacionado la existencia de complot nihilistas y de sociedades secretas como la Internacional. Sería, pues, un nuevo triunfo para la policía española la detención del crimen, de confirmarse que sea Padlewski el individuo reducido á prisión en Olot.

El señor ministro de Estado ha telegrafado á Francia, pidiendo informes y datos seguros sobre la personalidad de Padlewski. Pronto, pues, se sabrá si el detenido en Olot es realmente un asesino ó si es un loco que quiere pasar por autor de la muerte de Seliverstoff.

Noticias telegráficas, recibidas á última hora de la tarde de hoy, parecen confirmar que el detenido en Olot es el asesino del general Seliverstoff. Estanislao Padlewski fué detenido por un capitán de carabineros, quien le exigió los documentos que justificaron ó identificaron su personalidad, á lo que contestó que los tenía en su domicilio.

Trasladáronse á la fonda de la Estrella, con objeto de que el detenido cumpliera este requisito, quien una vez allí manifestó que no los tenía, y al pretender detenerlo, saltó por una ventana, rompiendo las vidrieras de la misma, siendo preso por una pareja de la Guardia civil.

Verificado un registro en la habitación, se encontraron fragmentos de cartas, tarjetas, y dentro de un colchón una letra. También se recogieron un revólver cilíndrico y veintidós cápsulas.

Padlewsky ha declarado ser el autor de la muerte del general Seliverstoff, y que se había comido los papeles que pudieran comprometerle.

La vida política

Dejamos anoche reunida á la Junta del Censo, anticipando á nuestros lectores alguno de sus acuerdos. Completaremos el anticipo, diciendo que la Junta acordó que las certificaciones de los exdiputados para la designación de interventores de mesa electoral no es necesario que sean legalizadas por notario, siendo suficiente el certificado expedido por el mayor del Congreso. También acordó que en Canarias y Baleares pueden ser designados interventores el día 22, en vez del 25, según habían solicitado algunos electores, alegando para ello la dificultad de las comunicaciones. Hablando de la Junta y de sus sesiones, dijo ayer el Sr. Castelar que éstas despiertan poca curiosidad y aquella no sirve ya para nada. ¡Coquetón!

En Montfort ha sido terrible la silba con que acogieron al exministro Sr. Becerra al aparse del tren. Fué necesario concentrar la guardia civil y adoptar serias disposiciones para evitar que la cosa tomase mayores proporciones. El ejemplo de Zaragoza, Sevilla y Madrid ha repercutido en Montfort. ¡Cunda el ejemplo democrático!

Próximamente dará el Sr. Labra, en uno de los centros propagandistas de Madrid, una conferencia sobre el bill Mac-Kinley y la política colonial española. Esta conferencia formará parte de la serie que el orador autonomista piensa dar en Madrid y algunas capitales de España, sobre cuestiones ibero-americanas, con el fin de preparar la opinión para una política internacional que rompa el exclusivismo y el aislamiento en que actualmente vive España, en daño de su prestigio y peligro de su integridad.

Ha sido nombrado subgobernador de Elobey Chico el teniente de navío D. Ramón Rodríguez Trujillo. En breve se reunirá el Consejo superior de la Marina para informar acerca del proyecto relativo á escuadras de reserva, formulado por el Sr. Beránger.

El señor ministro de Marina ha ofrecido á los comisionados catalanes que antes de un mes publicará la Gaceta el decreto sacando á concurso para la industria española la construcción de las máquinas que hayan de instalarse en los buques de guerra en construcción. El candidato conservador por el distrito de Játiva, Sr. D. Nicolás M. Fernández Gómez, ha dirigido un manifiesto á sus electores, tan conciso como expresivo. Basado en la economía y moralidad, ofrece alzar solememente su voz para defender la decadida agricultura, proteger á la industria y al comercio, pedir presupuestos con economías efectivas, y no oponerse al impuesto sobre la renta.

Seguramente el manifiesto en cuestión merecerá gratísimas acogidas. La llegada del candidato liberal Sr. Daza á Villanueva de la Serena, digan lo que quieran El Correo y El Liberal, á quien los dedos se les antojan húmedos, ha sido un completo fiasco para los fusionistas.

Bien es verdad que no podía esperarse otra cosa, habida consideración á las pocas simpatías que halló siempre el Sr. Daza en la ciudad de Villanueva. Tuvo muchísimos menos votos en ella en las últimas elecciones del ministerio Sagasta, que el número de electores que bajaron ayer á esperarle, si hemos de creer en las cuentas regaladas que con engaño á sus lectores El Correo y El Liberal.

El telegrama que publican estos diarios dice que al llegar el Sr. Daza, 3500 fusionistas le recibieron con vivas, que hicieron extensivos á Sagasta y al sufragio universal. ¡Recuerda igual! Ni en Villanueva, con ser ciudad importantísima, donde votan 2.000 electores, hay 500 fusionistas, ni muchos de los que lo son se conmueven tanto con la presencia del Sr. Daza, el cual se ha dado tal maña durante la situación Sagasta, en que ha sido diputado, para ganarse las simpatías de sus paisanos, que ya para consolarse no le queda más recurso, vista la soledad en que le deja el distrito, especialmente en Villanueva, capital del mismo, y en Campanario, su pueblo natal, que el de darse aires de mártir y soñar con persecuciones que él inventa, y con recibimientos entusiastas que sólo en su imaginación existen.

Ya se toca el día de la prueba, y puede que entonces se vaya conveniendo el Sr. Daza de que los sufragios del distrito de Villanueva, que acaba de representar gracias á los atropellos inauditos de que echó mano en las elecciones del Sr. Sagasta, va ahora, libre y espontáneamente, á dárseles al candidato conservador, nuestro muy querido amigo D. Miguel García Romero.

Ya no se habla de la epidemia variolosa, aun cuando se registran algunas invasiones y defunciones. Puede decirse que la viruela se ha aburrido de causar víctimas y acaba como las sanguijuelas. ¡Qué baldón para nuestra cultura! ¡Qué descrédito para los encargados de velar por el sagrado tesoro de la salud pública! En cambio, el rápido descenso de temperatura ocurrido en los primeros días del año, corregido y aumentado en estos días, ha hecho que se desaten las afecciones de los órganos torácicos, las congestiones viscerales, dolencias cardíacas crónicas, derrames serosos y sanguíneos, etcétera.

También se han registrado, y siguen registrándose, algunos casos de gripe de carácter grave, pero no epidémico, si bien seguidos por lo regular de pulmonías infecciosas. Lo que comienza también á tomar algún incremento es la difteria, prestando contingente de importancia á la mortalidad ordinaria. De continuar la crudeza del tiempo, es seguro que se acentuará extraordinariamente los antedichos padecimientos, propios de las estaciones rigurosas, sufriendo el barómetro mortuario bruscas oscilaciones.

Ratteramos, por lo tanto, las prescripciones higiénicas que oportunamente encargamos á los lectores, á fin de precaverse contra tantos y tan temibles enemigos. LANGRATA.

La salud pública

Ya no se habla de la epidemia variolosa, aun cuando se registran algunas invasiones y defunciones. Puede decirse que la viruela se ha aburrido de causar víctimas y acaba como las sanguijuelas. ¡Qué baldón para nuestra cultura! ¡Qué descrédito para los encargados de velar por el sagrado tesoro de la salud pública! En cambio, el rápido descenso de temperatura ocurrido en los primeros días del año, corregido y aumentado en estos días, ha hecho que se desaten las afecciones de los órganos torácicos, las congestiones viscerales, dolencias cardíacas crónicas, derrames serosos y sanguíneos, etcétera. También se han registrado, y siguen registrándose, algunos casos de gripe de carácter grave, pero no epidémico, si bien seguidos por lo regular de pulmonías infecciosas. Lo que comienza también á tomar algún incremento es la difteria, prestando contingente de importancia á la mortalidad ordinaria. De continuar la crudeza del tiempo, es seguro que se acentuará extraordinariamente los antedichos padecimientos, propios de las estaciones rigurosas, sufriendo el barómetro mortuario bruscas oscilaciones. Ratteramos, por lo tanto, las prescripciones higiénicas que oportunamente encargamos á los lectores, á fin de precaverse contra tantos y tan temibles enemigos. LANGRATA.

NOTICIAS MADRID

Pagos.—Por la dirección de la Deuda se verificarán los siguientes: Día 12.—Pago de intereses de acciones de Obras públicas y de carreteras de 34 millones del semestre de 1 del actual y anteriores; de 55 y 20 millones de los vencimientos de Agosto y Octubre de 1890, y de inscripciones del 3 por 100 del 1 de Julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.—Idem id. de depósitos de Biletes Hipotecarios de Cuba; vencimientos de 1 del actual; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 24 de Diciembre último inclusive.—Idem id. de inscripciones del 4 por 100 depositadas, de igual vencimiento; carpetas presentadas hasta el 24 de Diciembre de 1890.

Día 13.—Pago de proposiciones admitidas en las subastas de primeros décimos del empréstito de 175 millones de pesetas, y de acciones de Obras públicas y carreteras, celebradas en 17 y 20 de Diciembre último.—Idem de intereses de depósitos de Deuda amortizable al 4 por 100 del trimestre de 1 del corriente; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 31 de Diciembre último.

Día 14.—Pago de intereses de depósitos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior de igual vencimiento; carpetas presentadas á señalamiento hasta el expresado día 31 de Diciembre de 1890.

Día 15 (hasta la una de la tarde).—Pago de intereses de depósitos de Deuda amortizable al

4 por 100 de vencimientos atrasados; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 31 de Diciembre último.

Día 16.—Pago de intereses de depósito de Deuda perpetua al 4 por 100 interior de vencimientos atrasados; carpetas presentadas á señalamiento hasta el referido día 31 de Diciembre pasado.—Idem id. de todas clases de Deuda del semestre de 1 de Julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones); atrasos de 1 de Julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en el sorteo de Junio de 1890 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.—Idem de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable interior, material del Tesoro, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 175 millones de pesetas, comprendidas en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

Día 17.—Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, procedentes de conversión del 3 por 100; ferrocarriles, inscripciones y residuos y canje de provisionales del 4 por 100 que no se hayan recogido, á pesar de los llamamientos hechos al efecto.—Idem de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Proyecto importante.

Mañana celebrará sesión el Consejo de gobierno de la marina, bajo la presidencia del ministro del ramo, con objeto de empezar el estudio del proyecto que, sobre «Reservas navales y movilización de las divisiones de los departamentos», ha redactado el general Beránger. A nadie se le ocultará la importancia de tal proyecto, pues sabido es de todos que el material naval, por su inmenso coste é infinita variedad, no es posible tenerlo completo en todos nuestros buques, y que se hacía imposible además, en un momento dado, la movilización de nuestras divisiones en forma conveniente para atender á cualquier suceso grave que ocurriera. Estos dos puntos, como su nombre da á entender, abarca el proyecto del laborioso general Beránger, merced al cual, en un limitadísimo espacio de tiempo, tendremos á nuestras navas con el personal y material necesario para que podamos combatir tan dignamente como nos corresponde, y con cualquier nación extranjera, acompañándonos además las garantías de triunfo.

Al ilustre é inteligente vicealmirante Beránger cabe la honra de ser el primero que en España se ha ocupado de punto tan esencial é interesante como el de que tratamos.

El director de Establecimientos penales, señor Hernández, comunicó ayer las órdenes oportunas al presidente de la Audiencia de Zaragoza para que la Junta de prisiones de esta localidad proceda sin demora á someter los talleres del presidio á las condiciones que determina el Real decreto de 1886, con lo que se evitarán los perjuicios de que la industria libre se lamenta.

Nos consta que el Sr. Hernández se halla tan dispuesto á mantener la organización del trabajo en los establecimientos penales, como á impedir que el penado disfrute de privilegios que le den superioridad sobre la industria libre, causándole quebrantos que la perjudiquen y la anulen.

Anoche continuó la discusión del tema expuesto por el Sr. Salillas en la sesión de ciencias del Ateneo.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Ubeda y Tous, que fueron aplaudidos por el público que ocupaba la cátedra.

Meeting obrero.

Comenzó á las diez y media de la mañana el organizado por el Círculo de trabajadores, y lo presidió el compañero Pansyols. El público se componía de unos 600 personas, entre ellas algunos individuos de la Juventud federal republicana.

Después de abierta la sesión, usó de la palabra un trabajador, sosteniendo que los obreros no deben acudir á la lucha electoral, porque el sufragio universal está mixtificado. Añade que antes que el sufragio conviene establecer la libertad económica, pues mientras los trabajadores dependan de los burgueses éstos les pedirán los votos para sus candidatos, amenazándoles con la miseria.

Afirmó que los obreros deben abstenerse de dar su voto á ningún partido político. En tal momento se armó una gritería espantosa de protestas y apóstrofes. El presidente repicaba sin cesar la campanilla, pero lo mismo que si no hiciese nada. Por fin, el orden se restableció, quizá por cansancio de los que vociferaban, y continuó el meeting, usando de la palabra el compañero Guillén, y empezó diciendo que sin ostentar la representación de ningún partido iba á defender á la república.

Convino en que el sufragio está mixtificado; pero sostuvo que, así y todo, demócratas y republicanos, socialistas y anarquistas, deben acudir á las urnas, y después acudir á las armas, para reivindicar la libertad y la democracia.

El compañero Esteve, anarquista, contestó al orador precedente, y dijo que probaba la tiranía de las repúblicas las persecuciones que sufren los obreros en Suiza, en Francia y en los Estados Unidos.

Aquí fué Troya. El pueblo soberano, prorrumpió en ruidosísimas protestas. Algunos ciudadanos se amagaban los unos á los otros. Imposible reproducir siquiera de modo aproximado aquella escena.

En vista de que el escándalo iba en aumento, el delegado de la autoridad indicó al presidente la conveniencia de que levantase la sesión, como así lo hizo. Pero el ruido continuaba, y el delegado, adelantándose hacia la batería del proscenio, dijo: —Si no se desaloja seguidamente el local, lo hará la fuerza pública.

El teatro quedó desierto en pocos minutos. Pero aún en la calle continuaban los comentarios en alta voz, sin embargo de que el frío que hacía había apagado un poco el calor del primitivo entusiasmo.

Sección desagradable.

A solicitud del dueño de una tahona establecida en la calle de Doña Bárbara de Braganza, fué detenido á las nueve de la mañana de ayer en la Plaza del Rey un dependiente de la dicha tahona, que desapareció con 50 pesetas, importe del pan que le dieron para repartir.

En el Paseo de los Ocho Hilos se cayó una mujer, de setenta y dos años, produciéndose la fractura de dos costillas.

Al tratar de detener un ordenanza del ministerio de la Guerra el caballo que arrastraba á un coche del Casino, fué arrollado por el vehículo, que le ocasionó varias lesiones.

El techo del edificio conocido con el nombre de Corral de la Villa, se hundió, cogiendo debajo y traurando una pierna al obrero, de veintidós años, Andrés Blanco.

Un fuego de escasa importancia se inició en el cuarto bajo de la casa núm. 81 de la calle de Bailén.

—A Francisco Martínez se le inflamó en su casa, calle de Hortaleza, 96, piso tercero, una botella de aguarrás, ocasionándole quemaduras en el cuello y manos.



Agitación en Guatemala. NUEVA YORK, 10. Se juzga inminente un pronunciamiento militar en la república de Guatemala. Rusificación. BERLÍN, 10. Según noticias de San Petersburgo, adelanta rápidamente la rusificación del Asia Central, hasta el punto de organizarse regimientos de indígenas con oficiales y sargentos rusos. Las autoridades de los Sultanes del Bokhano y Khiva se ya más nominal que efectiva, pues están completamente supeditados á la voluntad de las autoridades rusas, que son las que mandan las tropas de aquéllos.

La madre del cordero. NUEVA YORK, 10 (cable Bilbao). El periódico El Herald de Nueva York comienza hoy á hacer atmósfera contra España en la cuestión de las Carolinas y á favor de los misioneros metodistas, que tanto se agitan de pocos días á esta parte.

Dicho periódico publica un despacho de Boston diciendo que el Consejo general de las misiones protestantes ha recibido detalles de las indignidades (textual, para que se vea el lenguaje que emplea) de que han sido víctimas por parte de los españoles los misioneros protestantes en Ponapé.

El Consejo anuncia oficialmente que ha presentado las oportunas quejas al Gobierno de la república para que pida á España una reparación. Añade que ésta debe consistir en la reconstrucción de las propiedades destruidas y en la promesa efectiva de que se protegerá la vida y el trabajo de los norteamericanos residentes en las Carolinas.

Vapor correo. SINGAPORE, 10. Ayer viernes salió de este puerto para Manila el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

Exequias. PARÍS, 10. Las exequias al gran duque de Leuchtemberg se han celebrado solememente. El carro fúnebre se hallaba cubierto por el paño bordado de oro, que se reserva para los funerales de los individuos de la familia imperial. Cuatro regimientos de infantería, uno de artillería y fuerzas de caballería hicieron los honores. Inmediatamente detrás del carro marchaban todos los oficiales del cuarto militar de M. Carnot, dos hijos del difunto y los individuos que componen la embajada rusa, MM. Floquet, Ribot é individuos del cuerpo diplomático, senadores y diputados. Numeroso gentío llenaba las calles del tránsito. El cuerpo fué depositado en las bóvedas del templo.

REISTERFLER. Según las noticias que se habían recibido hasta la noche de la última, solamente en esta capital el empréstito francés se ha cubierto dieciséis veces y media, ignorándose todavía de una manera positiva el resultado obtenido en toda Francia.

Los periódicos de esta mañana se ocupan con preferencia del resultado que ha tenido la emisión del empréstito. Todos ellos, sin distinción de partido, están contestes en afirmar que el gran triunfo alcanzado prueba la riqueza y el poderío de Francia. Esperando una batalla.

Los despachos que se reciben de Rushville consideran seguro que mañana se librará una batalla general entre los indios y las tropas americanas. Se esperan con grandísima impaciencia los resultados de la lucha, creyéndose que en ella quedará completamente resuelta la cuestión. Negativa rotunda.

El periódico Le Siècle niega categóricamente la noticia publicada por un periódico de Italia pretendiendo que una misión secreta francesa fué enviada á Marruecos con el exclusivo objeto de concluir con el Sultán la ratificación de la frontera argelina hasta Milazzo. Le Siècle añade que esta noticia es una invención del presidente del Consejo de ministros de Italia, Sr. Crispi, para conseguir rozamientos entre Francia y España.—Fabra.

—En la calle de la Encomienda ha sido detenido un individuo por haber hurtado á una mujer cinco pesetas.

PROVINCIAS

Leemos en un periódico de Bilbao: «Ayer salieron tres sujetos de Axpe envueltos en fuertes tapabocas para no ser sin duda conocidos. Cerca de Ibarrecolanda encontraron á un maestro de obras y arrojándose sobre él y amenazándole con un puñal, le robaron ocho ó diez duros que tenía en su poder. Después emprendieron la huida, y aunque se han practicado gestiones ha sido posible dar con ellos.»

Los trenes correos de Asturias, ascendente y descendente, números 461 y 460, se encuentran detenidos en Villamanín y Busdongo, respectivamente, por hallarse la vía interrumpida por la mucha nieve é impedir la fuerte ventisca trabajar á los obreros. En Villamanín se formó el tren correo número 460, que salió de dicho punto á las cinco y cincuenta y cinco de la tarde.

Dicen de Valencia que el arroz está en alza, y que los cosecheros de la ribera se muestran agradecidos á las medidas protectoras del Gobierno.

Telegrafian de Segovia que se halla interrumpida la vía férrea en Otero Hierros, á causa de la nieve.

Reunión librecambista

A las tres menos cuarto ha empezado esta tarde la reunión librecambista, organizada por la Asociación protectora de la reforma de aranceles.

En el Salón Romero se ha verificado el meeting, al cual ha asistido numeroso público, que ha preferido pasar la tarde en sitio abrigado á sufrir la desagradable temperatura que tenemos hace días.

Cinco han sido los oradores que han entretenido agradablemente al auditorio con sus discursos: los Sres. Figuerola, que presidia, Pérez Bermejo, Pedregal, Moret y Rodríguez (D. Gabriel).

Por el orden en que los enumeramos han hablado, combatiendo al unísono las ideas proteccionistas, á las que han lanzado los más crueles dardos, considerándolas como peligrosísimas para los intereses del país, cuya única salvación, según los citados oradores, es el librecambio.

La reforma de los aranceles, planteada por el actual Gobierno, ha sido también el punto principal en que se han fijado los Sres. Figuerola, Bermejo, Pedregal, Moret y Rodríguez, los cuales, como enemigos que son del partido conservador, se han desatado contra éste en forma tan injusta como intempestiva, examinando en la forma que han tenido por conveniente los planes financieros que nuestros amigos tienen en estudio, y que de seguro serán acogidos con el aplauso que se merecen por todas las personas imparciales y sensatas, que no anteponen, como los fusionistas y demócratas lo hacen, los intereses personales y de partido á los que afectan directamente y en general á todo el país.

Largo ha sido el discurso del Sr. Moret, en el que han abundado las frases de relumbrón y los giros retóricos, á que tan aficionado es el ministro demócrata, quien ha examinado minuciosamente la reforma de nuestros aranceles, juzgándola á su capricho, para dedicar—y esto es lo único que ha hecho—una oda á la libertad, que tanto quiere, y por la que está dispuesto hasta á sacrificar su vida.

A las seis menos cuarto ha terminado la reunión, que ha durado, por consiguiente, tres horas, que el público ha pasado agradablemente, abrigado, como ya hemos dicho, y sin hacer ningún desembolso, pues las tarjetas de invitación se han repartido con más profusión que si el meeting se hubiera celebrado en la plaza de toros.

Teatro Real

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

Esta tarde se ha verificado en el regio coliseo la primera sesión de la Sociedad de Conciertos. Muchas novedades nos ofrecen este año los conciertos. Hemos pasado de Bretón á Mancinelli, del Príncipe Alfonso al Real, y para que todo haya sido innovado, la fecha con que los conciertos empiezan se ha adelantado este año. La inauguración ha sido brillantísima. El programa era magnífico.

Se han ejecutado piezas de Foroni, Chapi, Wagner, Beethoven, Saint Saens y Vieuxtemps. La novedad del programa era la leyenda musical de *Opipi los Gnomos de la Alhambra*, dividida en tres números, composición que en el dictamen abierto en Granada con motivo de la coronación de Zorrilla sufrió, como otras muchas musicales y varias poéticas, el desaire de no mencionarse siquiera honoríficamente.

El jurado de entonces debió dar su juicio bajo la imposición de no dar á nadie el premio, para aplicar las pesetillas á otros gastos, pues no cabe en la imaginación que una obra musical de importancia y hermosura de los *Gnomos* pasara inadvertida.

El éxito de esta tarde ha sido franco, espontáneo, decisivo. Todos los números han sido repetidos entre aplausos estrepitosos. Chapi ha tenido que salir al palco escénico repetidas veces, y ha sido aclamado.

Para el dilettanti es indudable que si Chapi menudeara menos las piezas ligeras y se diera más frecuentemente á componer música sinfónica ó de ópera, igualaría á muchos reputados compositores extranjeros.

Otro éxito ha tenido el concierto: la *Balada y Polonesa* de Vieuxtemps, tocada por los primeros violines.

Interrumpida la ejecución diferentes veces por los bravos y aplausos de todo el público, mereció que al terminar recibieran el Sr. Mancinelli y los violinistas una ovación ruidosa, colosal. El número fué repetido.

En resumen, el concierto ha sido un éxito.



APOLO.—De pocos, por no decir de ninguno, eran desconocidos los nombres de los autores de la obra que con gran éxito se estrenó anoche en este teatro.

Lleva por título *Los trabajadores*, desfilando una buena colección de ellos por el escenario, para ensalzar las excelencias de esta honrada clase, demostrando al propio tiempo que, mientras mayores son los esfuerzos que realiza, menos son los resultados.

Al levantarse el telón, aparece el patio de una casa de vecindad, en la que están establecidos un taller de herrero, otro de carpintero, otro de planchado y un almacén de calzado.

La letra fué muy celebrada, especialmente la narración de la vida de un agnador, que, con mucho sentimiento y de magistral manera, dijo el Sr. Mesejo (padre), que fué muy aplaudido.

También fué llamado á la escena el Sr. Jerez, que dijo su parte muy bien.

Todos los números de música fueron repetidos, revelándose en ellos el estilo especial que sabe dar á sus producciones el maestro Chapi.

La obra, muy bien interpretada y mejor ayudada. Al terminar esta, tuvieron que presentarse diez ó doce veces en el palco escénico los Sres. Jackson y Chapi, autores de la letra y de la música respectivamente.

Nuestra enhorabuena á éstos, á los actores y

á la empresa, que tiene llenos para muchas noches.—S. A.

ZARZUELA.—Ha sido contratada por la empresa de dicho coliseo la aplaudida triple señorita doña Carolina Méndez, que hará su presentación mañana lunes con la popular opereta *Bocaccio*.

ROMEA.—Escribiendo de portal se titula el juguete cómico estrenado anoche, original de don Mariano Rojas, cuya obra nos parece digna de mejor suerte que la de haber sido estrenada en este teatro.

Los autores del juguete, que son, de la letra dicho señor, y de la música D. Tomás Calamita, fueron llamados á escena al final de la representación.

PRICE.—En la función de esta noche volverá á representarse el episodio militar *La guerra de Africa*, que termina con *La toma de Tetuán*, cuyo espectáculo tanto ha llamado la atención del público.

Vida militar

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes disposiciones:

Pensiones.—Concediendo pensión á D. Manuel, doña María y doña Trinidad Ugarte, á quien corresponde con arreglo á la legislación vigente, la de 41.666'86 pesetas que disfrutaba doña Ramona Villar de la Vega, viuda del teniente coronel de infantería D. Manuel Ugarte, y que en la actualidad se halla vacante por fallecimiento de la citada doña Ramona.

Concediendo á doña Bernarda Caballero, viuda del teniente retirado D. José Barreta, la pensión anual de 1.200 pesetas.

Por fallecimiento de doña Gertrudis Petra Cerrate, se transmite á su hija doña Cayetana Díez de la Cortina la pensión de 170 pesetas mensuales.

Concediendo pensión anual de 1.800 pesetas á doña Petra Rebio y García, viuda del teniente coronel de la Guardia civil D. Jacinto González de Mendoza.

Concediendo mejora de atrasos de las 375 pesetas anuales que disfrutó por las Cajas de las islas Filipinas y como bonificación de pensión á doña Carolina Sobrino, viuda del médico mayor D. Ramón Alonso.

Reclutamiento y reemplazo.—Circular.—En vista de la consulta hecha por el inspector de la Caja general de Ultramar en 25 de Abril último, acerca de si se puede expedir licencia ilimitada sin goce de haber ni pan á los reclutas que, como prófugos, han ingresado en los depósitos de embarque en tiempo de la suspensión de éstos, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver que los individuos de que se trata sean agregados en las épocas de referencia á los cuerpos de Infantería que guarnecen los puntos de embarque en que se encuentren, donde atenderán á su instrucción militar.

Reemplazo.—Habiendo cumplido el plazo de un año porque se le concedió para esta corte al médico segundo del cuerpo de S. M., D. Máximo Sánchez, y encontrándose completamente restablecido de la enfermedad que padecía, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente, se ha servido disponer sea colocado en activo.

Reserva.—A propuesta del capitán general de las Islas Filipinas sobre pase de los sargentos primeros á la escala de reserva con el empleo de segundos tenientes y en conformidad con lo que expresa la Real orden de 20 de Noviembre pasado, no es posible conceder á dichos sargentos primeros dicho pase.

Retiros.—Al soldado retirado por inútil, Salvador Dobet Rives, se le han negado los haberes correspondientes á cinco años de atrasos que tenía solicitados.

Desestimando instancias del sargento que fué

de la guardia civil, José Viñuela Sastre, en solicitud de mejora de sueldo de retiro.

Concediendo retiro mensual de 37,50 pesetas al que fué músico de primera clase del regimiento de Asturias, Mariano Numancia.

Concediendo retiro de 45 pesetas mensuales al músico de segunda clase Manuel López.

Sueldos y gratificaciones.—Concediendo al coronel del regimiento de infantería de reserva de Málaga, D. Juan Espiau y Seo, las gratificaciones mensuales del tiempo que ha desempeñado el cargo de fiscal eventual.

Desestimando instancia de D. Miguel Fuentes Sánchez, coronel que era jefe del cuadro de la zona militar de Alcoy, que solicitaba abono de medio sueldo que le correspondió en el mes de Mayo de 1888, que se encontraba en uso de prórroga de licencia.

Concediendo al comandante de infantería, don César Mantilla, abono de la paga del mes de Mayo de 1890, que le fué deducida por considerarse excedido en el curso de licencia.

Supernumerarios.—Concediendo al farmacéutico primero del cuerpo de S. M., D. Martín Vallot, el pase á situación de supernumerario sin sueldo por tiempo indeterminado.

Asuntos indeterminados.—Concediendo autorización á D. Pedro Román para demoler el blokhau construido durante la última guerra civil en el cerro de Santa María de Miranda de Ebro.

Diario oficial.—Con objeto de simplificar la tramitación y despacho de los asuntos del ministerio, se dispuso: 1.º En lo sucesivo, los Reales decretos emanados del ministerio, se insertarán una sola vez en el *Diario Oficial*.

2.º Los Reales decretos que deban también publicarse en la *Colección Legislativa*, se insertarán con la correspondiente exposición, siendo asimismo preceptivo su cumplimiento para las mencionadas autoridades, cuerpos y dependencias militares.

Notas finales

Los tonos revolucionarios del discurso del Sr. Sagasta no han producido el efecto que él acrobacia quizá entre los republicanos. Es lógico que así suceda; si el ex presidente del Consejo de ministros, jefe del partido liberal, que á sí propio se llama monárquico, aunque la capa no parezca, pronuncia frases tan amenazadoras, tan disolventes, tan revolucionarias, tan irreverentes y hasta contrarias á la fidelidad monárquica y al sentido moral de un estadista, ¿qué les deja á los republicanos?...

Así, que las fantasmagóricas antimonárquicas en el jefe de un partido monárquico, han movido á risa á los monárquicos de corazón, que creen que es ya viejo al Sr. Sagasta para hacer el loco ó representar el onano de la venta, y han alentado á los republicanos y revolucionarios sin beneficio para él y para el fusionismo. Si esa ha sido la nota á lo Gayarre ofrecida por D. Práxedes, permítanos le digamos que ha resultado un gallo con espolones.

Y hablamos hoy nuevamente de esto, porque, aunque parezca asunto añejo, tiene gran oportunidad en el día de hoy. Como que hoy ha sido cuando se ha asegurado en los círculos políticos que los republicanos no piensan dar ni un voto á los candidatos fusionistas.

A medida que avanza el período electoral crecen las aspiraciones de muchos y aumenta el número de candidatos en los distritos.

Se ponen en juego por algunos de ellos recursos habilidosos, entre los que sobresale el de pretender pasar por candidatos oficiales los que no tienen, ni tendrán, semejante carácter, haciendo que sus defensores, propagandistas y apologistas circulen la especie entre los incautos electores, como si más ó menos tarde no hubieran de ser descubiertos tan burdos ardides.

Esos caballeros serán los primeros en vociferar contra las malas artes que, según ellos, desplegará el Gobierno en las próximas elecciones para derrotar á los candidatos de oposición.

El próximo miércoles se verificará en la sun-

tuosa morada de los señores marqueses de la Puente una comida diplomática, á la que, entre otras distinguidas personas, están invitados el embajador de Francia, el nuncio de Su Santidad, el ilustre presidente del Consejo y su señora, y otras varias que no recordamos.

Esta tarde ha celebrado una larga conferencia el embajador de Italia, Sr. Maffei, con el presidente del Consejo de ministros, á la que seguramente se concederá importancia, cuando no la ha tenido.

A la hora en que escribimos están reuniéndose los vocales de la Junta directiva del centenario de Colón en el palacio de la Presidencia.

Créese que la sesión será laboriosa.

En los centros políticos escasa animación, á causa, sin duda, del mal tiempo y de la falta de temas que explotar.

A propósito del retraimiento de los autonomistas cubanos, se recordaba hoy en los centros políticos que el señor ministro de Ultramar, obrando con la corrección que preside á todos sus actos, ha publicado por decreto la nueva división de distritos electorales en Cuba, y si no ha publicado una ley completa, es porque se lo impide el art. 89 de la Constitución, cuyo párrafo 25 dice:

Cuba y Puerto Rico serán representadas en las Cortes del Reino en la forma que determina una ley especial, que podrá ser diversa para cada una de las dos provincias.

De lo cual resulta que es la ley electoral la única que no puede hacerse extensiva á las dos provincias de Ultramar.

Juzgue el público, pues, la razón que tienen los ataques de *El Imparcial*, y hasta qué grado de pasión le lleva su espíritu opositorista.

Cultos.

Santos de mañana lunes.—San Benito Risop abad y confesor, y San Victoriano, abad.

La Misa y oficio divino son del sexto día de Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

San Martín (Cuarenta Horas).—Principia el septenario á Nuestra Señora del Destierro; á las diez Misa mayor, y por la tarde, á las cuatro, después de la estación y el rosario, predicará el Sr. Uribe.

San Andrés.—Continúa la novena á su titular á las cuatro, predicando el P. Sánchez. Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—predicará en los ejercicios, al anochecer, el señor Ballesteros.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Pilar en Montserrat, en San Andrés ó en las Escuelas Pías de San Fernando.

Espectáculos para mañana

REAL.—No hay función.

ESPA OL.—8 1/2.—T. 1.º impar.—La primera postura.—El prólogo de un drama.—La casa de campo.—Lanceros.

PRINCESA.—Función 64 de abono.—T. 3.º—La dama de las camelias.

COMEDIA.—8 1/2.—T. 1.º.—El crimen de la calle de Leganitos.—Nicolás?

ZARZUELA.—8 1/2.—Bocaccio.

ESLAVA.—8 1/2.—Los belenes.—Casa de huéspedes.—Los belenes.—Casa de huéspedes.

APOLO.—8 1/2.—La barba de su vecino.

El robo de la calle del Gato.—La leyenda del monje.—Los trabajadores.

ROMEA.—8 1/2.—Madame Michet.—Escribiendo de portal.—La rapacina de Lemus.—El chaleco negro.

CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Variada función de ejercicios y pantomima.

4 1/2.—La misma.

Entrada general, 50 céntimos.

ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34.

TELEFONO 876

en la lengua suelen producir nudos en el pescuezo, y esos nudos, por su cualidad de escurridizos, son muy peligrosos.

—Pues me parece,—dijo Beausire, forzado en sus últimas trincheras,—que es Monsieur.

—Monsieur qué?—preguntó Cagliostro.

—Monsieur... Monsieur, hermano del Rey.

—¡Ah! Querido Beausire, que el marqués de Favras, que tiene interés en hacer creer que está de acuerdo con un príncipe de la sangre en este negocio, diga que el hombre enmascarado es Monsieur, se concibe, porque el que no sabe mentir no sabe conspirar; pero que vos y vuestro amigo Tourcaty, dos reclutadores, es decir, dos hombres acostumbrados á medir á sus prógimos por pies, por pulgadas y por líneas, se dejen engañar de ese modo, casi no se comprende.

—En efecto,—dijo Beausire.

—Monsieur tiene cinco pies, tres pulgadas y siete líneas,—prosiguió Cagliostro,—y el hombre enmascarado llega muy bien á cinco pies y seis pulgadas.

—Es verdad,—repuso Beausire,—y ya había notado yo eso; pero si no es Monsieur, ¿quién puede ser?

—¡Pardiez! Bueno sería, querido, que yo tuviera que enseñaros algo, en vez de enseñármelo vos á mí!

—Entonces, ¿sabéis acaso quién es ese hombre, señor conde?

—Tal vez.

—Y sería indiscreción preguntaros...

—¿Su nombre?

Beausire hizo una señal afirmativa moviendo la cabeza.

—Siempre es peligroso decir un nombre, amigo Beausire, y hablando

francamente, mejor quisiera que vos lo adivináseis.

—¡Adivinarlo! Quince días hace que no trato de otra cosa, y sin embargo...

—Es que no tenáis quien os ayude.

—Ayudadme, pues, señor conde.

—Voy á daros gusto, ¿Conocéis, amigo mío, la historia de Edipo?

—Mal, señor conde. Una sola vez he visto esa obra en la Comedia francesa, y tuve la desgracia de quedarme dormido antes del segundo acto.

—¡Pestel! ¡Es una desgracia!

—Y una desgracia que ahora me perjudica, por lo que veo, señor conde.

—Pues bien, en dos palabras voy á deciros quién era Edipo. Yo le conocí niño en la corte del Rey Polibio y viejo en la del Rey Admeto: ya veis que mis palabras tendrán más autoridad que las de Esquilo, Sofocles, Séneca, Corneille, Voltaire y M. Ducis, que, si oyeron hablar de él, no tuvieron la ventaja de conocerle.

Beausire hizo un movimiento de extrañeza, pero se calló.

—Habíadle predicho,—continuó Cagliostro,—que sería asesino de su padre y esposo de su madre, y creyendo que su padre era Polibio, le dejó sin decir nada y partió para Focia. Cuando iba á ponerse en marcha le aconsejé que, en vez de tomar el camino que iba de Daulis á Delfos, tomase por las montañas un camino que yo conocía; pero se empeñó, y como no podía decirle con qué objeto le daba aquel consejo, todas mis exhortaciones fueron inútiles. De su terquedad resultó lo que vais á ver. En el sitio en que se dividía el camino de Delfos á Tebas, Edipo encontró un hombre seguido de cinco esclavos: el hombre iba en un carro, y el carro

—Es natural, lo comprendo; pero os ofrezco una garantía...

—¡Una garantía! El señor conde no tiene ciertamente necesidad...

—Una garantía que os responda de mí, cuerpo por cuerpo.

—¿Y qué garantía es esa?—preguntó tímidamente Beausire.

—La señorita Nicolasa Oliva Legay.

—¡Oh!—exclamó Nicolasa;—si el señor conde promete, es como si lo tuviéramos en la mano, Beausire.

—Ved, amigo mío, lo que vale cumplir escrupulosamente las promesas que se hacen. Un día en que esta señorita se hallaba en la misma situación en que ahora os encontráis, salvo ese maldito complot, es decir, un día en que esta señorita se ocultaba de las pesquisas de la policía, la ofrecí proporcionarla un refugio en mi propia casa. La señorita dudó; temía por su honor; pero la dí mi palabra, y á pesar de todas las tentaciones que su hermosa me hizo sufrir, y que vos comprendéis mejor que nadie, la cumplí fielmente. ¿Es verdad, señorita?

—¡Oh!—repuso Nicolasa;—¡lo juro sobre la cabeza de mi hijo!

—Greeréis, pues, señorita, que cumpliré también la promesa que hoy hago á M. de Beausire de darle veinticuatro mil libras el día en que el Rey tome la fuga ó en que M. de Favras sea preso. Contando, por supuesto, con que queda desecho ese nudo corredizo que amenazaba estrangularlos, amigo Beausire, y que yo no habré para vos temor alguno de cuerda ni de horca, por este negocio al menos: en lo sucesivo no puedo responder, porque... hay predestinaciones endemoniadas.

—Pues por mí, señor conde,—dijo Nicolasa,—es como si se hiciera escritura.

—Entonces, mi querida señorita,—

repuso Cagliostro alineando sobre la mesa los diez luses que había sacado del bolsillo,—haced pasar por vuestra convicción al ánimo de M. de Beausire, y es negocio concluido.

Y con la mano hizo señá á Beausire de que escuchase á Nicolasa.

La conversación no duró más que cinco minutos, pero fué animada.

En tanto, Cagliostro miraba á la luz los naipes y el cartón agujereado, moviendo la cabeza como el que encuentra algo que ya conoce.

—¡Ah!—dijo al fin;—¿habéis encontrado la famosa martingala de M. Law? He perdido más de un millón á esa martingala.

Y dejó negligentemente el cartón sobre la mesa.

Esta observación de Cagliostro pareció dar nueva animación á la conversación de Nicolasa y Beausire.

Al fin, Beausire pareció decidirse. Acercóse á Cagliostro con la mano extendida; pero el conde se hizo atrás frunciendo el ceño.

—Caballero,—dijo,—entre nobles la palabra es lo que vale; tenéis la mía; dadme la vuestra.

—A fe de Beausire, señor conde; está convenido.

—Eso basta,—dijo Cagliostro.

Luego, consultando un magnífico reloj de oro, enriquecido con brillantes y el retrato de Federico de Prusia, dijo:

—Son las nueve menos cuarto, amigo Beausire, y á las nueve en punto os esperan en la plaza Real: tomad vuestros diez luses y no os hagáis esperar.

Beausire tomó el dinero, se puso la espada y preguntó:

—¿Dónde encontraré al señor conde?

—En el cementerio de San Juan.

Cuando quiero hablar de negocios sin que nadie me oiga, estoy más desui-

SIN ENGAÑO

Nadie compre tinte para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su poliquería.

EL MEJOR REGALO

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL INDISPENSABLE EN CADA CASA

Todo el mundo es artista, dibujante, impresor, litógrafo.

SUCESO SIN PRECEDENTE

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía.

Con ayuda del Calógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados.

REDEDENCIÓN Á METÁLICO

La Sociedad Mompó hermanos y compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metálico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco.

Véase prospectos, y dirigirse á los Sres. Mompó, hermanos y compañía, calle de Atocha, 25, segundo.

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS. Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA. Es el más agradable y eficaz y no produce irritación. Botella, 4 y 6 rs.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 35 (frente á la de Relatores).—TELEFONO 98.

ULTRAMARINOS Y CONFITERÍA CARLOS PRAST, ARENAL 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates tón, café y toda clase de conservas del país y del extranjero.



Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos disórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tener siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

DINERO

CORREDERA BAJA, 9, SEGUNDO

De once á dos.—Teléfono 395. Sobre sueldos activos, pasivos, militares de Madrid y provincias, para rentas, alquileres ó hipotecas en pequeñas y grandes partidas.

Ó casa recomendable por la brevedad y formalidad en sus operaciones.

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, n.º 5.

ASTONES DE MANDÓ PARA autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 28.

TAPICERO económico en toda clase de obras. Cuesta de la Vega, 9 bajo.

REALIZACION de muebles.—Precio fijo.—Costanilla de los Angeles, 7, bajo.

ANUNCIO.—Pérdida de una cartera, con cédulas personales. Se gratificará á quien la presente, Juan Duque, 13, 3.º

ma de cría para casa de los padres; leche fresca.—San Andrés, 26, portería.

RAFAEL OCHOA.—ESPECIALIDAD en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos.

1, Molino de Viento, 1.

FÁBRICA DE DULCES DR. MATÍAS LÓPEZ SECCIÓN DE CONFITERÍA. Almendras bañadas de Alcoy y Alcalá. Caramelos suizos y alpes.

BÁLSAMO DE FERNOLINE. Todas las familias deben tomar un frasco. Este maravilloso bálsamo está compuesto con el extracto puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL. TAPIOCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPOSITO GENERAL. CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID

REFINERIA ESPAÑOLA DE PETRÓLEO Marca, «El León» FÁBRICAS... Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla. Oficina central: MADRID, Torres, 4, duplicado. LUZ BRILLANTE ALUMBRADO DE LUJO

ANUNCIANTES! LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESSES. se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.

EQUITACIÓN DRESSAGE ET ENTRENEMENT. El señor J. Palmuno de la escuela de equitación francesa, y que tiene conocimientos especiales hipológicos, da lecciones particulares de equitación y se encarga de la educación de caballos y potros, y de et entrenement de los caballos de carreras.

CHOCOLATES DE MATIAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL. Elogiados por toda la prensa del globo. Premiadados con 30 medallas de oro y diplomas de honor.

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES. De las principales casas del país y del extranjero. 49, Fuencarral, 49

LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA y otras varias, aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. RAMON (bragueró centríco regulador, bragueró automático y oclusero-restrictivo), únicos para la curación de las hernias (quebraduras), como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos y pacientes los han visto ó los han ensayado, á cuyo autor le han sido concedidos dos Reales Privilegios, y recientemente nombrado académico titular, con medalla de ORO de la Academia de inventores de París.

LA ESPAÑA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Calle Mayor, 40 al 48. Trajes patén, tricot y vicuña, de 10 á 70 pesetas. Sobretodos de entretiempo, de 20 á 60 pesetas.

dato entre los muertos que entre los vivos.

—¿A qué hora?

—Cuando quedéis libre; el que primero llegue esperará al otro.

—¿Se queda el señor conde?—preguntó con inquietud Beausire, viendo que Cagliostro no se disponía á seguirle.

—Sí,—respondió éste—tengo que hablar con la señorita Oliva.

Beausire hizo un movimiento.

—¡Oh! Estad tranquilo, mi querido Beausire; la respeté cuando era doncella, y mucho más la respetaré ahora, que es madre de familia. Id, M. de Beausire, id.

Beausire arrojó una mirada á Nicolasa, dió un beso á Santos, saludó con un respeto no exento de inquietud al conde, y salió.

CAPITULO XXXII

Edipo y Lot.

Faltaban algunos momentos para la media noche cuando un hombre, saliendo de la calle de la Cruz Blanca, se detuvo ante la verja del cementerio de San Juan.

Allí, como si temiese ver salir un espectro de la tierra, esperó temblando y enjugándose el sudor que corría en gruesas gotas por su frente.

Y en efecto, en el mismo instante en que empezaban á dar las doce, apareció en el cementerio algo parecido á una sombra, deslizándose entre los sauces y los cipreses. Aquella sombra se aproximó á la verja, y bien pronto el sonido de una llave en la cerradura demostró que el espectro, si lo era, tenía, no solamente la facultad de salir

de su tumba, sino también la de salir del cementerio.

El que esperaba dió un paso atrás.

—¡Eh! Señor de Beausire,—dijo la voz de Cagliostro;—no me reconocéis, ó es que habéis olvidado acaso nuestra cita?

—¡Ah! ¡Sois vos!—exclamó Beausire respirando.—¡Tanto mejor! Están tan sombrías y desiertas esas calles, que casi da miedo andar por ellas.

—¡Bah!—dijo Cagliostro;—nunca creeré que tenéis miedo, sea de noche ó de día. Vamos, pasad, querido Beausire, y estad tranquilo; á nadie encontraréis más que á mí.

Beausire obedeció maquinalmente y Cagliostro volvió á cerrar la puerta.

—Ahora,—dijo el conde,—seguid ese sendero, y á veinte pasos de aquí encontraremos un altar arruinado, en cuyos escalones estaremos perfectamente para hablar de nuestros negocios.

—¿Y dónde está ese camino?—exclamó Beausire mirando al suelo;—yo no veo más que hierba tan alta que me llega á las rodillas.

—Es verdad que este cementerio es uno de los peor cuidados que conozco; pero nada tiene de extraño; ya sabéis que aquí no se entierra más que á los que son ejecutados en la plaza de Gréve, y para esos pobres diablos todo está bueno. Sin embargo, amigo Beausire, hay aquí verdaderas ilustraciones. Si fuera de día, os enseñaría el lugar en que están enterrados M. Bouteville de Montmorency, decapitado por haberse batido en duelo; M. de Rohan, decapitado por haber conspirado contra el gobierno; el conde de Horn, enroddado por haber asesinado á un judío; Damiens, descuartizado por haber querido matar á Luis XV; ¿qué se yo cuántos más? El cementerio de San

Juan está verdaderamente muy bien habitado.

Beausire seguía á Cagliostro, arreglando su paso al de su guía con tanta regularidad como un soldado.

—¡Ah!—exclamó Cagliostro deteniéndose de pronto;—hé aquí la tumba de vuestro compañero Flor de Espino, uno de los asesinos del panadero Francisco, que fué ahorcado hace ocho días. Esto debe interesaros, M. de Beausire.

Beausire daba diente con diente: pareciale que de enmedio de la hierba se levantaban manos crispadas que le cogían por las piernas, para hacerle comprender que el destino había marcado allí el lugar en que debía dormir su sueño eterno.

—Vaya,—dijo al fin Cagliostro, deteniéndose cerca de unas ruinas;—ya hemos llegado.

Y sentándose sobre una piedra, indicó á Beausire otra á su lado.

Ya era tiempo: las piernas del antiguo exento se negaban á sostenerle, y así es que cayó, más bien que se sentó, sobre la piedra.

—Vamos, mi querido Beausire,—dijo Cagliostro,—ya que aquí nadie puede escucharnos, sepamos qué ha pasado esta noche bajo los arcos de la plaza Real. La sesión debe haber sido en extremo interesante, ¿no es verdad? —Os confieso, señor conde,—respondió Beausire,—que tengo la cabeza tan trastornada, que los dos ganaríamos mucho si tuviésemos á bien interrogarme.

—Sea,—dijo Cagliostro;—con tal que llegue á lo que me importa, no me cuidó del medio. ¿Cuántos estabais bajo los arcos de la plaza Real?

—Seis, señor conde, contando conmigo.

ahora si esas personas son las que creo. En primer lugar, vos; eso no ofrece duda.

Beausire lanzó un suspiro que indicaba su disgusto porque la duda no era posible.

—Mucho honor es para mí,—dijo,—que me contéis el primero, cuando había á mi lado grandes personajes.

—Querido, yo sigo los preceptos del Evangelio, que dice: "Los primeros serán los últimos." Si los primeros han de ser los últimos, los últimos serán necesariamente los primeros. En primer lugar, vos, ¿no es verdad?

—Sí,—respondió Beausire.

—Después vuestro amigo Tourcaty, un antiguo oficial reclutador, que se ha encargado de sublevar la legión de Brabante.

—Sí, señor; estaba Tourcaty.

—Luego, un buen realista llamado Marquí, que ha sido sargento de guardias franceses, y es hoy subteniente de una compañía del centro.

—Sí, señor conde; también estaba Marquí.

—Después, M. de Favras.

—Sí, señor.

—Luego el hombre enmascarado.

—Así es.

—¿No podéis darme alguna noticia respecto de ese enmascarado, amigo Beausire?

El padre de Santos miró á Cagliostro tan fijamente, que sus ojos lanzaron chispas.

—Me parece...—dijo.

Y se detuvo, como si temiese, siguiendo adelante, cometer un sacrilegio.

—¿Qué os parece?

—Me parece..

—¡Ah, ya! Tenéis un nudo en la lengua, mi querido Beausire, y hay que tener cuidado con ellos: los nudos